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D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

1. कौन-सी प्रक्रिया अचेतन और अनैच्छिक होती है?
A. दौड़ना B. पढ़ना
C. प्रक्रियावती क्रिया D. लिखना (C)

व्याख्या : प्रक्रियावती क्रिया आग जैसी उते्तजना पर स्वतः और बिना 
सोचे प्रबतक्रिया होती है, जैसे हाथ पीछे खींच िेना।

2. प्रक्रियावती क्रिया का मुख्य कें द्र कौन होता है?
A. मस्तिष्क B. हृदय
C. मेरुरज्जु D. तंक्रिका कोशिका (C)

व्याख्या : प्रक्रियावती क्रिया मेरुरज्जु द्वारा ननयंक्रित होती है, क्योंनक 
यह तीव्र प्रबतक्रिया हेतु उत्तरदायी होता है।

3. प्रक्रियावती चाप में सिसे पहिा घटक कौन-सा होता है?
A. प्रेरक तंक्रिका कोशिका B. मस्तिष्क
C. संवेदी तंक्रिका कोशिका D. पेशियााँ (C)

व्याख्या : संवेदी तंक्रिका कोशिका उते्तजना को सिसे पहिे ग्रहण 
करती है और उसे आगे भेजती है।

4. िरीर के सभी भागों से सूचना प्राप्त कर उन्हें संयोशजत करन ेका 
कायय कौन करता है?
A. पाचन तंि B. केन्द्रीय तंक्रिका तंि
C. संवेदी तंक्रिका D. पेशियााँ (B)

व्याख्या : केन्द्रीय तंक्रिका तंि में मस्तिष्क और मेरुरज्जु होते हैं, जो
सूचना को ग्रहण और समन्वित करते हैं।

5. मस्तिष्क से ननकिन ेवािी तंक्रिकाएाँ  कौन-सी होती हैं?
A. संवेदी तंक्रिकाएाँ B. कपाि तंक्रिकाएाँ
C. प्रेरक तंक्रिकाएाँ D. मेरुरज्जु तंक्रिकाएाँ (B)

व्याख्या : मस्तिष्क से ननकिने वािी तंक्रिकाएाँ  कपाि तंक्रिकाएाँ  
कहिाती हैं।

6. कौन-सी क्रिया सोच-समझकर की जाती है?
A. छींकना B. टहिना
C. आंखें झपकना D. खांसना (B)

व्याख्या : टहिना एक ऐच्छिक क्रिया है, जो मस्तिष्क द्वारा ननयंक्रित 
होती है।

7. हृदय की धड़कन नकस प्रकार की क्रिया है?
A. ऐच्छिक B. अनैच्छिक
C. प्रक्रियावती D. उपरोक्त सभी (B)

व्याख्या : हृदय की धड़कन एक अनैच्छिक क्रिया है जो बिना सोच 
के ननरतंर होती रहती है।

8. प्रक्रियावती चाप का मागय कौन दिाता है?
A. मस्तिष्क की प्रक्रिया B. रक्त प्रवाह
C. तंक्रिका आवेगों का मागय D. श्वसन तंि का मागय (C)

व्याख्या : प्रक्रियावती चाप तंक्रिका आवेगों के प्रवाह के िम को 
दिाता है, जो प्रबतक्रिया उत्पन्न करता है।

9. टहिन ेऔर प्रक्रियावती क्रिया में क्या प्रमुख अंतर है?
A. दोनों समान हैं B. टहिना अनैच्छिक है
C. टहिना सोच समझकर होता है जिनक प्रक्रियावती क्रिया 
स्वतः होती है
D. दोनों मस्तिष्क द्वारा ननयंक्रित होती हैं (C)

व्याख्या : टहिना एक सोच-समझकर की गई क्रिया ह ैजिनक 
प्रक्रियावती क्रिया स्वतः और तीव्र होती है।

10. मेरुरज्ज ुनकस तंि का भाग है?
A. तवायत्त तंक्रिका तंि B. पररधीय तंक्रिका तंि
C. केन्द्रीय तंक्रिका तंि
D. सहायक तंक्रिका तंि (C)

व्याख्या : : मेरुरज्जु मस्तिष्क के साथ बमिकर केन्द्रीय तंक्रिका तंि 
का भाग िनाता है जो समिय का कायय करता है।
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